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Este mai mult decât îmbucurător faptul că se fac
tot mai multe eforturi pentru punerea în valoare a crea-
ţiei celui mai mare muzician român şi unul dintre marii
muzicieni ai lumii: George Enescu. Festivalul ce-i poartă
numele şi care reprezintă una dintre manifestările mon-
diale de primă mărime, adunând la Bucureşti pe cei mai
importanţi muzicieni ai mapamondului, îşi vădeşte tot
mai pregnant rostul cultural de valorificare a creaţiei
ilustrului omagiat. În acelaşi timp răspândeşte în eter so-
norităţile geniului creator românesc. Interpreţii oaspeţi la
festivităţile bucureştene duc mai departe în ţările lor şi
pe alte scene creaţii ale autorului operei Oedip. Extinde-
rea festivalului dincolo de scenele celor mai marcante in-
stituţii bucureştene, spre instituţii din ţară şi din
străinătate este dublată de recente lucrări exegetice de
mare autoritate, publicate
în limba engleză, ger-
mană, franceză, datorate
unor autori români – Pas-
cal Bentoiu – englezi –
Noel Malcolm (2011), sau
francezi – Alain Cophig-
non (2006). 

Se reliefează tot mai
clar profundul mesaj uma-
nist al creaţiei muzicianu-
lui, evidenţiindu-se
necesitatea clarificării unor
aspecte formulate incert
sau ambiguu, de-a lungul
timpului, cum ar fi „activi-
tatea pedagogică” a lui Ge-
orge Enescu. Sintagma ar
trebui clarificată de un
specialist bazat pe docu-
mente certe, care să expli-
citeze această activitate ce nu se limitează la cea de
„profesor de vioară”, ci este dominată de cea de „măies-
trie interpretativă”, cei mai importanţi violonişti ei epo-
cii beneficiind de perfecţionarea interpretativă a
autorităţii supreme a interpretului George Enescu. 

M-am oprit în scurta intervenţie în cadrul
simpozionului internaţional George Enescu asupra
activităţii sale de academician, de membru al înaltului
forum ştiinţific românesc, constatând, de-a lungul
documentării în arhiva instituţiei o vastă, responsabilă
şi fructuoasă activitate de sprijinire pe această cale a
creaţiei muzicale româneşti. Dacă, la început am privit
cu oarecare neîncredere tema, pe parcursul documentării
aveam să constat că această activitate poate fi aşezată
alături de cea a întemeierii concursului de creaţie,
suportat material din veniturile proprii, sau de cea a
promovării muzicii româneşti în ţară şi în lume. 

Intrarea lui Enescu în Academia Română a
însemnat – cum singur remarca în discursul de recepţie
– intrarea muzicii în înalta instituţie românească. Este

primul muzician care ocupă un fotoliu în Academia
Română în această calitate şi deschide drumul celorlalţi
muzicieni academicieni: Mihail Jora, Mihail Andricu,
Paul Constantinescu, Tiberiu Brediceanu, Sabin Drăgoi,
Constantin Brăiloiu, George Georgescu, Wilhelm Georg
Berger, Sigismund Toduţă, Ştefan Niculescu, Sergiu
Celibidache, ajungându-se ca în prezent muzica
românească să fie reprezentată în domeniul creaţiei de
Cornel Ţăranu, în cel al muzicologiei de Octavian Lazăr
Cosma şi pentru interpretare de Valentin Gheorghiu. 

Pentru a nu lăsa loc unei confuzii, se impune
observaţia că Teodor T. Burada intrase în Academie ca
membru corespondent nu pentru merite muzicale, ci ca
reprezentant al folcloristicii. 

Voi publica în revista Muzica un studiu mai amplu
asupra activităţii academicianului George Enescu, însoţit
de documente inedite, aici ca şi în intervenţia şi în
volumul simpozionului rezumându-mă la coordonatele

mari ale acestei activităţi intense a lui George Enescu, de
care, în mod justificat, muzicianul era foarte mândru. 

Afirmaţia consemnată şi în Analele Academiei
Române din 1932 că prin alegerea lui George Enescu ca
membru activ al secţiei literare Academia Română
„încununează o activitate rodnică şi în plină
maturitate” şi reprezintă omagiul adus de oamenii de
ştiinţă şi cultură, prezidaţi de preşedintele de onoare al
instituţiei, regele ţării, artistului ce afirmase la cote
maxime potenţialul cultural al României. Aşa cum
afirma matematicianul Gheorghe Ţiţeica, prin Enescu
arta capătă „dreptul de cetăţenie în cetatea culturii
româneşti”. Condeieri de prestigiu se întrec în a elogia
Academia Română pentru alegerea sa: Nicolae Iorga,
Tudor Arghezi, Adrian Maniu, George Călinescu,
Alexandru Philippide, George Breazul, Constantin
Brăiloiu ş. a. m. d. 

Cărturarii grupaţi în înaltul forum ştiinţific, în
frunte cu Grigore Antipa, Victor Babeş, Vasile Pârvan,
Petre Poni, Andrei Bârseanu, Nicolae Teclu, Alexandru

ACTUALITATEA MUZICALĂ � Nr. 9 � Septembrie 2017

Istorie

George Enescu în roba de academician, la aniversarea a 75 de ani
de la înfiinţarea Academiei Române - 29 mai 1941-F II 52.504



Xenopol, Constantin Giurescu, C. I. Istrati, Ştefan
Hepites, George Marinescu, L. Mrazec, I. C. Negruzzi, I.
Nistor, I. Simionescu, Petre Poni, şi alţi membri ai
Academiei Române au propus în 1916 cooptarea
eminentului muzician printre membrii de onoare ai
instituţiei patronatoare a gândirii şi spiritualităţii
româneşti, motivând: „George Enescu este negreşit
cunoscut de Domniile voastre, cu toţii ştim că el este un
muzician desăvârşit şi un compozitor de mare talent”,
subliniind că până atunci „ţara noastră nu a produs, nici
pe departe, un asemenea talent în arta interpretării
muzicale, cât şi în cea a compoziţiunii”.

La 30 septembrie 1932, Ion Bianu, în calitate de
vicepreşedinte al Academiei, solicită prezenţa printre
titularii înaltului for de cultură a lui George Enescu,
„ilustru reprezentant mondial al muzicii, purtătorul

scânteii geniului muzical al neamului românesc, geniu
care şi-a găsit expresia cea mai înaltă”. Artistul – în
accepţiunea plenară a cuvântului – rostea cu ocazia
alegerii sale ca membru deplin celebrele fraze: „Muzica
este un grai în care se oglindesc fără posibilitate de
prefăcătorie însuşirile psihice ale omului, ale popoarelor
(…) Astăzi, pentru întâia dată Academia Română,
sanctuar  al cuvântului, îşi deschide porţile spre a primi
muzica sub cupola ei. Este o zi de o însemnătate
deosebită. Este o zi de dulce bucurie, când în templul
cugetării şi al înţelepciunii, solemn păşeşte Euterpe,
muza mândră şi binefăcătoare”. 

I-am găsit consemnată prezenţa la multe dintre
şedinţele Academiei Române, din perioada 1934 – 1945,
în procesele verbale ce consemnau cele discutate în
înaltul forum ştiinţific şi deciziile luate, în fruntea lor
găsindu-se lista membrilor cu marcarea celor prezenţi.
Evident este vorba despre scurtele perioade în care
genialul muzician era în ţară, prezenţa la şedinţele
Academiei dându-i o mare satisfacţie. Referatele
alcătuite de George Enescu pentru premierea de către
Academie a unor lucrări muzicale ilustrează marea
responsabilitate pentru destinele muzicii româneşti de

care era conştient autorul operei Oedip. Este vorba
despre creaţii reprezentative aparţinând lui Mihail Jora
– Simfonia în Do major, Alexandru Zirra – opera
Alexandru Lăpuşneanu, despre culegerea de 303 Colinde
de Sabin Drăgoi, a Tratatului de estetică muzicală a lui
Dimitrie Cuclin, a Cărţii de cântece pentru clasa a IV – a
secundară a lui George Breazul, a cărţii lui Emanoil
Ciomac - Viaţa şi opera lui Richard Wagner. Înainte de a fi
determinat să plece în exil a deţinut chiar funcţia de
preşedinte al secţiei literare a Academiei Române.
Tratatul de estetică muzicală, a lui Dimitrie Cuclin este
recomandată ca, „o lucrare însemnată, plină de vederi
originale, bine documentată, poate cam abstractă pentru
a fi pricepută de vulg, însă prin substanţa şi năzuinţele
ei demne de interes şi respect”. Despre manualul lui
George Breazul scrie că este „o carte utilă pentru şcoală”

cuprinzând „un număr
însemnat de cântece din
folklorul nostru, dintre
care unele de toată
frumuseţea”.

În martie 1935
recomanda pentru pre-
miul Gheorghe Asachi
cartea lui Emanoil
Ciomac Viaţa şi opera lui
Richard Wagner, deşi
conţine „unele puncte de
vedere asupra cărora mă
aflu în contradicţie cu
autorul”, citând „răceala
D-sale în faţa actului al 3 -
lea din Siegfried, atât de
emoţionant încât la
fiecare audiţiune al
acestuia eu unul nu-mi
pot stăpâni lacrimile”,

sau primele două acte din Amurgul zeilor”. Referentul
recunoaşte „însemnata valoare a lucrării (…). Cartea
aceasta e pentru noi românii de un mare aport, înlesnind
pentru vulg o cunoştinţă mai aprofundată a
personalităţii titanului de la Bayreuth”. 

„Opera lui Alex I. Zirra, Alexandru Lăpuşneanu (…)
este de un convingător dramatism, denotând la autor un
instinct teatral cu atât mai remarcabilă cu cât Zirra mi se
pare că nu scrisese până la Lăpuşneanu decât piese
simfonice. Hotărât, opera aceasta este cea mai dezvoltată
şi cea mai reuşită compoziţie a sa şi apariţia ei
însemnează pentru scena noastră lirică un eveniment din
cele mai importante” – scria la 3 iunie 1945. 

Trebuie subliniat şi faptul că recunoaşterea
meritelor muzicianului de către Academia Română era
dublată de instituţii asemănătoare europene, care parcă
le încadrează pe cele româneşti din 1916 şi 1932: în 1929
devenea membru de onoare al Academiei de Arte
Frumoase din Paris; în 1931 era membru Academiei
Santa Cecilia din Roma; din 1936 al Institutului Francez
din Paris şi în 1937 este ales ca membru al Academiei de
Ştiinţe şi Arte din Praga. 

Vasile VASILE
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